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ÚČEL 

 

Účelom tohto dokumentu je poukázať na škodlivosť z fajčenia, o ochoreniach vyplývajúcich z fajčenia a možnej prevencii 

proti fajčeniu. Pojednáva aj o ochrane nefajčiarov, o priestupkoch a sankciách za nerešpektovanie povinností a o interakcii 

medzi fajčením a pracovnou expozíciou. 

 

OBLASŤ PLATNOSTI 

 

Obsah dokumentu je záväzný pre všetkých zamestnancov spoločnosti I.prešovská nástrojáreň s.r.o a pre všetky osoby, 

ktoré           sa so súhlasom vedúceho spoločnosti zdržujú v jej priestoroch a objektoch.  
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1.0 ZÁKLADNÉ POJMY 

 

Tabakizmus – najrozšírenejšou toxikomániou, závislosťou na tabakových výrobkoch. Cigareta je zdravotným, 

psychickým, biochemickým i sociálno-kultúrnym problémom a tabakizmus najsilnejšou závislosťou.  

 

Aktívne fajčenie – vdychovanie a vydychovanie dymu z tlejúceho tabaku, ktoré má znaky naučeného správania     

s fyzickými, psychickými a spoločenskými zážitkami. 

 

Pasívne fajčenie – inak nazývané aj nedobrovoľné fajčenie je proces vdychovania tabakového dymu z fajčiarskeho 

prostredia. 

 

Tabakové výrobky – sú vyrobené z tabakovej suroviny alebo z technologicky upraveného tabaku, určené             

na fajčenie, žuvanie, šnupanie a cmúľanie, ak sú, hoci len čiastočne, vyrobené z tabaku. 

 

Fajčiareň – uzavretá a priamo vetrateľná miestnosť určená na fajčenie. 

 

Fajčiarsky priestor – spravidla neuzavretý priestor, v ktorom je povolené fajčiť. 

 

Nefajčiarsky priestor – priestor s dodržanými podmienkami na zabezpečenie ochrany nefajčiarov pred vplyvom 

škodlivých látok z tabakových výrobkov alebo z ich dymu a dechtu alebo z výrobkov, ktoré sú určené na fajčenie      

a neobsahujú tabak. 

 

Výrobky určené na fajčenie – neobsahujúce tabak sú všetky výrobky neobsahujúce tabak, ktorých spôsob 

užívania je fajčením. 

 

Zamestnávateľ – právnická osoba alebo fyzická osoba, ktorá zamestnáva aspoň jednu fyzickú osobu                      

v pracovnoprávnom vzťahu, a ak to ustanovuje osobitný predpis, aj v obdobných pracovných vzťahoch. 

 

Zamestnanec – fyzická osoba, ktorá v pracovnoprávnych vzťahoch, a ak to ustanovuje osobitný predpis,                 

aj  v obdobných pracovných vzťahoch vykonáva pre zamestnávateľa závislú prácu. 

 

Závislá práca – práca vykonávaná vo vzťahu nadriadenosti zamestnávateľa a podriadenosti zamestnanca, osobne 

zamestnancom pre zamestnávateľa, podľa pokynov zamestnávateľa, v jeho mene, v pracovnom čase určenom 

zamestnávateľom, za mzdu alebo odmenu. 

 

2.0 POUŽITÉ PRÁVNE A OSTATNÉ PREDPISY  

 

Zoznam použitých právnych a ostatných predpisov: 

[1] zákon NR SR č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov v znení neskorších predpisov; 

[2] zákon NR SR č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov v znení neskorších predpisov; 

[3] zákon NR SR č. 377/2004 Z. z. o ochrane nefajčiarov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 

neskorších predpisov; 

[4] zákon NR SR č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov; 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Dym
http://sk.wikipedia.org/wiki/Tabak
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[5] nariadenie vlády SR č. 387/2006 Z. z. o požiadavkách na zaistenie bezpečnostného a zdravotného označenia 

pri práci; 

[6] nariadenie vlády SR č. 391/2006 Z. z. o minimálnych bezpečnostných požiadavkách na pracovisko; 

[7] smernica 2001/37/ES Európskeho parlamentu a rady o aproximácii zákonov, iných predpisov                           

a administratívnych opatrení členských štátov týkajúcich sa výroby, uvádzania a predaja tabakových 

výrobkov; 

[8] rozhodnutie Európskej komisie 2003/641/ES o používaní farebných fotografií alebo iných obrázkov ako 

zdravotných výstrah na baleniach tabakových výrobkov; 

[9] § 2 od. 4 zákona NR SR č. 377/2004 Z. z. o ochrane nefajčiarov a o zmene a doplnení niektorých zákonov      

v znení neskorších predpisov; 

[10] § 6 zákona NR SR č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov v znení neskorších predpisov; 

 

3.0 ZÁKLADNÉ ÚDAJE ORGANIZÁCIE 

 

Názov organizácie: I.Prešovská nástrojáreň s.r.o. 

Identifikačné číslo organizácie: 36460869 

Prevádzka: Ľubotice, Ľubochnianska 2, 

Predmet činnosti: Predmet činnosti organizácie  

Počet zamestnancov na pracovisku / z toho žien: Počet zamestnancov celkovo / počet žien  

 

4.0 ŠKODLIVÉ LÁTKY 

 

Sú látky so škodlivým účinkom na ľudský organizmus nachádzajúce sa v tabakových výrobkoch, alebo v ich dyme    

a dechte alebo vo výrobkoch, ktoré sú určené na fajčenie a neobsahujú tabak. Keďže obsahuje farmakologicky 

aktívne, antigénne, cytotoxické, mutagénne a karcinogénne látky, jeho následky na organizmus sú mnohostranné. 

Odhaduje sa, že v tabakovom dyme je obsiahnutých približne 4 000 rôznych látok, z ktorých má niekoľko desiatok 

škodlivý vplyv na organizmus.  

 

Oxid uhoľnatý 

 

Tabakový dym obsahuje asi 1 – 5 % oxidu uhoľnatého. Oxid uhoľnatý je veľmi jedovatý; jeho toxicita je spôsobená 

silnou afinitou k hemoglobínu. Vytvára s ním karboxyhemoglobín, čím znemožňuje prenos kyslíka v podobe 

oxyhemoglobínu z pľúc do tkanív. Väzba oxidu uhoľnatého na hemoglobín je približne tristokrát silnejšia ako            

s kyslíkom a preto jeho odstránenie z krvi trvá mnoho hodín až dní. Príznaky otravy sa objavujú už pri premene     

10 % hemoglobínu na karboxyhemoglobín. 

 

Karcinogény  

 

Karcinogény prítomné v dechte tabakového dymu zodpovedajú za zvýšené riziko nádorových ochorení u fajčiarov, 

postihujúcich najmä dýchací systém. Z onkologických ochorení súvisiacich s fajčením má najväčší význam 

bronchogénny karcinóm.  

 

Nikotín  
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Alkaloid s cyklom pyridínu, nachádza sa v listoch tabaku Nicotiana tabacum alebo Nicotiana rustica a je kľúčovou 

zložkou tabakového dymu. Nikotín rýchlo prechádza cez pľúcne alveoly do krvného obehu a dosahuje účinnú 

koncentráciu v centrálnom nervovom systéme v priebehu 10 – 16 sekúnd. V mozgu aktivuje nikotínové 

acetylcholínové receptory a spôsobuje zvýšenie koncentrácie dopamínu. Nikotín pôsobí ako psychostimulačná 

látka, zlepšuje pozornosť. Ako aj u iných návykových látok, po čase sa vytvára tolerancia a po znížení koncentrácie 

nikotínu dochádza k abstinenčným príznakom. Nikotín spôsobuje aj vyplavovanie katecholamínov, čo má priamy 

vplyv na zvýšenie krvného tlaku, tepovej frekvencie a intenzity celkového metabolizmu. V periférii spôsobuje 

vazokonstrikciu (zúženie ciev), čím je u fajčiarov zhoršené napríklad hojenie rán. 

 

Voľné kyslíkové radikály 

 

Tieto škodlivé látky sú zodpovedné okrem karcinogenézy aj za mnohé iné patogénne účinky, z ktorých má význam 

najmä oxidatívna modifikácia lipoproteínov, čo znamená vytváranie takých foriem lipoproteínov, ktoré nemôžu byť 

začlenené do normálneho metabolizmu tukov. To má za následok vytváranie aterosklerotických plátov ich 

hromadením v stenách artérií.  

 

5.0 OCHRANA NEFAJČIAROV 

 

Základná právna úprava upravujúca problematiku ochrany nefajčiarov je obsiahnutá v zákone [3]. Tento zákon 

upravuje podmienky ochrany ľudí pred vznikom závislosti od nikotínu ako návykovej a škodlivej zložky 

nachádzajúcej sa v tabaku a v tabakových výrobkoch, pred škodlivými účinkami fajčenia a pred inými spôsobmi 

používania tabakových výrobkov poškodzujúcimi zdravie fajčiarov a nefajčiarov bezprostredne vystavených účinkom 

fajčenia, podmienky ochrany ľudí pred výrobkami, ktoré sú určené na fajčenie a neobsahujú tabak ako aj podmienky 

predaja, výroby, označovania a uvádzania tabakových výrobkov do obehu. 

 

6.0 FAJČIARSKY NÁVYK 

 

Fajčiarsky návyk, ako najčastejšia forma užívania tabaku, predstavuje veľmi zložitý fenomén, ktorý možno hodnotiť   

z mnohých aspektov. Jeho vznik a vývoj ovplyvňujú početné faktory. U veľkej časti fajčiarov je prítomná                    

aj somatická závislosť na nikotíne, ktorá je často veľmi silná a môže byť veľmi ťažké ju prekonať. 

 

6.1 Kategórie fajčiarskeho návyku 

 

Nefajčiar – nefajčiar je osoba, ktorá vyfajčila menej ako 100 cigariet za celý svoj doterajší život, čiže okrem 

experimentovania nikdy nefajčila. 

 

Pravidelný (denný) fajčiar – vyfajčí aspoň jednu cigaretu denne. 

 

Príležitostný fajčiar – fajčí menej ako jednu cigaretu denne. 

 

Bývalý fajčiar – bol v minulosti príležitostným, alebo pravidelným fajčiarom, ale v súčasnosti už nefajčí. 

 

7.0 CHOROBY SÚVISIACE S FAJČENÍM 

 

7.1 Ochorenia dýchacieho ústrojenstva 

 

http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Pyrid%C3%ADn&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Tabak_%28produkt%29
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Rakovina pľúc  

 

Rakovina pľúc je zhubné (malígne) zoskupenie buniek. Prvým príznakom, ktorý môže predpovedať nádorové 

ochorenie, je chronický fajčiarsky zápal priedušiek, ktorý je spôsobený narušením obnovy sliznice dýchacích ciest. 

Medzi ďalšie príznaky rakoviny pľúc patria bolesť na hrudníku a zhoršujúce sa dýchanie. Problémy s dýchaním       

sa najskôr vyskytujú len pri námahe, napr. pri chôdzi po schodoch, neskôr však aj v kľude. Môžu sa vyskytovať        

aj iné príznaky typické pre všetky nádorové ochorenia – rýchla strata hmotnosti, nechutenstvo a zvýšená teplota.   

Vo veľkej väčšine prípadov postihuje rakovina pľúc fajčiarov. Fajčenie, presnejšie cigaretový dym je najdôležitejším 

rizikovým faktorom tohto ochorenia. Riziko ochorenia na rakovinu pľúc je u fajčiarov 40-násobne vyššie ako             

u nefajčiarov. Riziko vzrastá úmerne s počtom vyfajčených cigariet a rokov fajčenia. Je vyššie u ľudí, ktorí začali 

fajčiť v mladšom veku. 

 

Chronická obštrukčná choroba pľúc (CHOCHP) 

 

CHOCHP je charakterizovaná obmedzením prietoku vzduchu v prieduškách, ktoré nie je úplne reverzibilné, má 

obyčajne progresívny charakter a je spojené s chronickou  zápalovou reakciou pľúc na škodlivé plyny alebo častice 

v okolitom prostredí. Na CHOCHP je potrebné myslieť u každého, kto trpí chronickým kašľom s vykašliavaním spúta 

rôznej konzistencie, dýchavicou a anamnézou expozície rizikovým faktorom. Prvé symptómy sa objavujú zväčša    

vo vyšších vekových kategóriách, ale nie je zriedkavosťou ani vek okolo 35 - 40 rokov.  

 

7.2 Ochorenia srdcovo – cievneho aparátu 

 

Infarkt srdcového svalu 

 

Pri infarkte srdcového svalu dochádza k nekróze srdcového svalu ako dôsledku definitívneho uzavretia koronárnej 

artérie trombom. Nikotín sa u fajčiarov výrazne podieľa na vzniku krvných zrazenín, čo zapríčiňuje zúženie alebo    

aj úplné uzavretie krvného riečišťa (tepien, ciev). Vdychovanie cigaretového dymu výrazne znižuje množstvo 

kyslíka, ktoré je krv schopná dodávať srdcu a celému telu, takže srdce fajčiara sa musí omnoho viac namáhať, ale 

pritom dostáva menej kyslíka ako normálne (trpí ischémiou). Ischémia je spôsobená stiahnutím ciev, ktoré 

privádzajú okysličenú krv k srdcu.  

 

Cievna mozgová príhoda (CMP) 

 

Cievna mozgová príhoda je charakterizovaná ako klinický syndróm charakterizovaný rýchlym rozvojom príznakov     

s ložiskovými či globálnymi postihnutiami, obmedzením alebo stratou mozgových funkcií so symptómami trvajúcimi 

dlhšie než 24 hodín.  

 

Bürgerova choroba  

 

Ďalšia z chorôb obehového systému sa prejavuje nedostatkom kyslíka v rôznych častiach tela zásobovaných 

zužujúcimi sa tepnami. Ide o vzácnu formu ICHDK (ischemická choroba dolných končatín), ktorá je prakticky vždy 

spôsobená silným fajčením. Väčšinou sa jedná o bolesť v dolných, ojedinele aj v horných končatinách. Bolesť         

sa najskôr prejavuje pri námahe, kedy je vyššia spotreba kyslíku v tkanivách, neskôr aj v kľude. V nedostatočne 

okysličenom mieste sa rýchlejšie šíria infekcie. Najzávažnejšia komplikácia pri Bürgerovej chorobe je gangréna. 
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7.3 Ochorenia tráviacej sústavy 

 

Vredová choroba žalúdka 

 

Vredová choroba žalúdka je častým ochorením, ktorá má súvislosť s fajčením. Postihuje prevažne mužov. Objavuje 

sa v období najproduktívnejšieho veku, a to medzi 20 – 40 rokom života. Vred žalúdka či dvanástnika sa vytvára 

natrávením sliznice alebo aj hlbších vrstiev ich stien žalúdkovou šťavou, predovšetkým pôsobením kyseliny 

chlorovodíkovej (HCl). Za normálnych okolností nevznikne, pretože žalúdok má prirodzenú ochranu sliznice pred 

účinkom tráviacej šťavy. Vznikne až vtedy, keď tieto obranné mechanizmy zlyhajú. Základným príznakom akútneho 

vredu je bolesť kŕčovitého, pálčivého alebo tlakového charakteru. Sprievodným javom je pocit plnosti žalúdka, 

pálenie záhy, grganie, zvýšená plynatosť, zápcha a celková ochabnutosť a nepokoj. Zhoršuje sa duševnou alebo 

telesnou námahou, hladovaním, nevhodnou stravou, fajčením, pitím alkoholu a čiernej kávy. Fajčenie, ako 

samostatný rizikový faktor, znižuje schopnosť žalúdka po jedle neutralizovať žalúdočné kyseliny, čím následne 

dochádza k poškodeniu žalúdočnej sliznice. U fajčiarov sa žalúdočné vredy hoja ťažšie. 

 

7.4 Ochorenia nervovej sústavy 

 

Fajčenie tabakových výrobkov a depresia  

 

Fajčenie tabakových výrobkov na jednej strane preukázateľne účinkuje ako antidepresívum – pôsobením nikotínu. 

Na strane druhej vznikajúca tolerancia na nikotín a oxidačné zložky tabakového dymu antidepresívny efekt tabaku 

zoslabujú. Polycyklické aromatické uhľovodíky v tabakovom dyme môžu navyše spôsobovať zrýchlené odbúravanie 

niektorých antidepresív a tým znižovanie ich účinnosti. Fajčenie tabakových výrobkov síce môže predstavovať 

samoliečebnú antidepresívnu pomôcku u pacientov s afektívnymi poruchami, ale v dlhodobom kontexte je pre 

priebeh ochorenia rizikovým faktorom (zvlášť pri pokusoch o abstinenciu) a je možné, že u predisponovaných 

jedincov dokonca funguje ako spúšťač prvých epizód depresie. U pacientov s depresívnou poruchou, ktorí zároveň 

fajčia tabakové výrobky, musíme počítať s častejšími recidívami depresívnych epizód a možnými problémami           

v liečbe základnej poruchy. Jedným z vhodných opatrení sa tu javí voľba takých antidepresív, ktoré nemajú 

potenciálne farmakokinetické interakcie s tabakom. Podobne u pacientov závislých od tabaku, ktorí sa snažia 

fajčenie ukončiť, je potrebné pamätať na riziko objavenia sa klinicky významnej depresívnej symptomatiky. Aj tu 

použitie antidepresív napomáha zvyšovať efektivitu liečby samotnej závislosti, ako aj redukovať riziko objavenia 

klinicky závažných príznakov depresie.  

 

8.0 PREVENCIA PROTI FAJČENIU 

 

Predchádzať nepriaznivým zdravotným následkom fajčenia možno na niekoľkých úrovniach: 

 

Primárna prevencia fajčenia 

Cieľom primárnej prevencie je zabrániť vzniku fajčiarskeho návyku. Medzi hlavné aktivity primárnej prevencie patria 

snahy o zabránenie akejkoľvek osobnej skúsenosti s cigaretami a snahy, aby už existujúce experimentovanie 

neprerástlo do vzniku fajčiarskeho návyku. Primárnu prevenciu možno vykonávať na rôznych úrovniach:  

• v rodinnom prostredí, kde postoje a správanie sa rodičov zohrávajú významnú úlohu 

• prostredníctvom komunitných programov, kde napr. cieľová skupina ako deti a mládež sa môže edukovať 

rôznymi školskými programami 

• celospoločenské programy edukujú veľké množstvo ľudí prostredníctvom spoločenských akcií, programov 

alebo masmediálnych kampaní 
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Sekundárna prevencia fajčenia 

Sekundárna prevencia fajčenia sa zameriava na jedincov, u ktorých sa už fajčiarsky návyk rozvinul a jej cieľom        

je dosiahnuť jeho ukončenie ešte pred tým ako sa dostavia jeho vážnejšie zdravotné dôsledky.  

 

Terciárna prevencia fajčenia 

Terciárna prevencia zahŕňa opatrenia zabraňujúce návratu závislosti, podporuje výsledky liečby a postupné 

odstraňovanie následkov. Procesy získané počas terapie je nutné v reálnom živote rodiny, zamestnaní, či voľnom 

čase neustále trénovať a upevňovať. Ide o podporu vytvárania nového hodnotového systému, vytvorenie aktívneho 

spôsobu života a sociálnej zodpovednosti. 

 

9.0 LIEČBA NIKOTÍNOVEJ ZÁVISLOSTI 

Potlačenie atakov a zmiernenie abstinenčných príznakov je hlavným cieľom liečby nikotinizmu. 

 

Substitučná nikotínová liečba (SNL) 

Úlohou SNL je dodávať do organizmu nikotín, a tak zmierňovať abstinenčné príznaky spôsobené náhlym poklesom 

jeho hladiny u odvykajúceho fajčiara. 

Žuvacie tablety by mali silne závislí pacienti užívať od začiatku liečby s obsahom 4 mg v tablete. U ostatných 

pacientov možno začať liečbu s 2 mg. Väčšina fajčiarov vyžaduje 8 – 12 žuvacích tabliet denne. 

Tvrdé pastilky môžu spôsobiť obdobné nežiaduce účinky ako nikotín podaný inými spôsobmi. Nauzea, vracanie, 

pálenie záhy, nespavosť, úzkosť, podráždenosť, zvýšená chuť do jedla sú nežiaducimi účinkami tvrdých pastiliek, 

ktoré však môžu predstavovať aj abstinenčné príznaky pri odvykaní od fajčenia.  

 

Beznikotínová liečba 

Až do polovice 90. rokov bolo jedinou možnosťou farmakologickej liečby použitie SNL. Až rok 1996 priniesol objav, 

keď sa pri podaní antidepresíva bupropiónu, inhibítora spätného vychytávania dopamínu a noradrenalínu, 

zaznamenalo zastavenie alebo zmiernenie fajčenia  u depresívnych pacientov. Depresia sa častejšie prejavuje         

u fajčiarov ako u nefajčiarov. Zatiaľ najnovším prípravkom v liečbe nikotínovej závislosti je vareniklín. Ide o prvý 

farmakologický nenikotínový preparát, ktorý bol vyvinutý priamo na tento účel.  

 

Nefarmakologická liečba 

Popri farmakologickej liečbe zohráva významnú úlohu aj liečba nefarmakologická. Edukáciou pacienta odhodlaného 

zanechať tabak možno dosiahnuť pozoruhodné výsledky. 

 

10.0 DIFERENCIÁLNO – DIAGNOSTICKÉ VYŠETRENIA 

 

Bronchodilatačný test 

Test je indikovaný pri každej novozistenej obštrukčnej ventilačnej poruche a je nevyhnutnou súčasťou hodnotenia 

závažnosti chronickej obštrukčnej choroby pľúc. Ďalej sa využíva v diferenciálnej diagnostike dýchavice, pri 

monitorovaní efektu liečby, v rámci predoperačných a posudkových vyšetrení. 

 

Spirometrické vyšetrenie  

Pri spirometrickom vyšetrení sa používa prístroj zvaný spirometer. Výsledok vyšetrenia poukazuje na funkčnosť        

a stav pľúc vyšetrovaného. 

 

Príklady ďalších testov: 
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• Elektrokardiografia (EKG). 

• Echokardiografia. 

• Ventilačné a perfúzne skeny. 

• Monitorovanie saturácie O2. 

• Vyšetrenie krvných plynov.  

• Vyšetrenie spúta. 

• RTG pľúc. 

• Kompletné funkčné testy. 

 

11.0 INTERAKCIA MEDZI FAJČENÍM A PRACOVNOU EXPOZÍCIOU 

 

Fajčenie cigariet v pracovnom prostredí s expozíciou iným faktorom môže vyvolať alebo zhoršiť už existujúce 

ochorenie.  

Medzi najčastejšie interakcie fajčenia a pracovného prostredia patria: 

1. kontaminácia tabakových produktov toxickými substanciami pracoviska (napr. olovo, pesticídy a iné 

chemikálie) – tabakový výrobok slúži ako vektor, ktorý umožňuje toxickým látkam vstup do organizmu (napr. 

inhaláciou, ingesciou alebo absorpciou cez kožu); 

2. transformácia látky pracoviska pyrolýzou na toxickú látku – kontaminované cigarety toxickými látkami     

pri horení vytvárajú ešte viac toxické substancie, napr. v cigaretách kontaminovaných teflónom vzniká počas 

pyrolýzy polytretrafluóretylén (zapríčiňuje nielen horúčku ale aj edém pľúc a dokonca smrť exponovaného 

fajčiara), prevencia spočíva v prísnom zákaze fajčenia na pracovisku a v umývaní rúk pred fajčením; 

3. aditívna expozícia toxickým látkam, ktoré sa nachádzajú na pracovisku aj v cigaretovom dyme – 

kyanovodík, CO, metylénchlorid, acetón, akroleín, aldehydy, arzén, kadmium, formaldehyd, sírovodík, olovo, 

oxidy dusíka a iné; 

4. multiaplikačný biologický efekt faktorov v pracovnom prostredí spolu s fajčením spôsobujú – uhoľný prach, 

β-žiarenie, chlór, vyššia prevalencia chronických respiračných ochorení u hasičov – fajčiarov, fajčenie môže 

pôsobiť synergicky spolu s toxickými látkami na pracovisku; 

5. fajčenie zvyšuje riziko senzibilizácie na alergény pracovného prostredia a pri pasívnom fajčení sa môže 

zvyšovať stupeň obštrukcie dýchacích ciest u astmatikov, pričom bronchiálnu astmu zhoršuje vždy; 

6. zvýšená prevalencia bysinózy a ťažšia forma u fajčiarov – nestačí prerušiť pracovnú expozíciu, ale treba 

prestať s fajčením; 

7. dlhšia práceneschopnosť pri rôznych chorobách v porovnaní s nefajčiarmi – u fajčiarov sa eviduje vyššia 

absencia a nižšia produktivita práce; 

8. vyššia incidencia úrazov na pracovisku – príčinou je spravidla strata pozornosti, dráždenie spojoviek 

cigaretovým dymom alebo časté kašlanie; fajčenie zapríčiňuje aj zvýšený počet požiarov na pracovisku; 

9. fajčenie a ochorenie z vibrácií – dlhotrvajúce lokálne pôsobenie nadmerných vibrácií spôsobuje ochorenia 

ciev, nervov, svalov, kostí a kĺbov znižuje prietok krvi a spolu s fajčením sa tento nepriaznivý účinok znásobuje. 

 

12.0 ELEKTRONICKÁ CIGARETA 

 

Elektronické cigarety (e - cigarety) patria medzi „ENDS‟ (Electronic Nicotine Delivery Systems). ENDS sú systémy, 

ktoré dodávajú nikotín elektronicky. Pri zahrievaní tabakového extraktu sa uvoľňuje nikotín, nie je však známe aké 

všetky účinky to na organizmus má, či už fyziologické, toxikologické a návykové. Majú potenciál vyvolať alebo 

udržať závislosť. 

 

Princíp fungovania: 
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E - cigarety sú plastikové tyčinky, ktoré sa môžu rozobrať. Pri potiahnutí si z cigarety sa zapne prúd vzduchu, ktorý 

aktivuje atomizér a do prúdiaceho vzduchu sa vstrekujú kvapky roztoku (výťažok z tabaku). Súčasne sa aktivuje 

dióda, ale nedochádza k horeniu – teplota je okolo 60°C a fajčiar vdýchne paru obsahujúcu prevažne nikotín           

a pri vydychovaní sa para rozplynie. Na elektronickú cigaretu sa vzťahujú rovnaké povinnosti ako aj na iné tabakové 

výrobky. Výrobky, ktoré sú určené na fajčenie a neobsahujú tabak, sú všetky výrobky neobsahujúce tabak, ktorých 

spôsob užívania je fajčením [9].  

 

13.0 ZÁKAZ FAJČENIA 

 

V znení zákona [3] : 

• na verejných letiskách, v dráhových vozidlách verejnej osobnej dopravy, vo vozidlách osobnej dopravy,            

v priestoroch staníc a zastávok, v čakárňach, v prístreškoch a na zastávkach, na krytých nástupištiach             

a v uzavretých verejných priestoroch súvisiacich s touto dopravou určených pre cestujúcich, na otvorených 

nástupištiach do vzdialenosti štyri metre od vymedzenej plochy nástupíšť, 

• v zdravotníckych zariadeniach okrem fajčiarní, ktoré sú vyhradené na psychiatrických oddeleniach, 

• v základných školách, v stredných školách a v školských zariadeniach, v predškolských zariadeniach               

a v priestoroch detských ihrísk, 

• vo vysokých školách a v študentských domovoch, 

• v zariadeniach sociálnych služieb okrem fajčiarní, 

• v divadlách, v kinách, na výstaviskách, v múzeách, galériách a iných kultúrnych zariadeniach, v športových 

zariadeniach a v predajniach, 

• v úradných budovách okrem fajčiarní, v obchodných domoch okrem priestorov v obchodných domoch, ktoré   

sú stavebne oddelené tak, aby škodlivé látky z tabakových výrobkov alebo z ich dymu a dechtu alebo              

z výrobkov, ktoré sú určené na fajčenie a neobsahujú tabak, neprenikali do verejne prístupných priestorov 

obchodných domov a neznečisťovali verejne prístupné priestory obchodných domov, 

• v zariadeniach spoločného stravovania okrem tých zariadení, ktoré majú pre nefajčiarov vyhradených najmenej 

50 % z plochy, ktorá je stavebne oddelená od časti pre fajčiarov tak, aby do priestoru vyhradeného               

pre nefajčiarov neprenikali škodlivé látky z tabakových výrobkov alebo z ich dymu a dechtu alebo z výrobkov, 

ktoré sú určené na fajčenie a neobsahujú tabak, pričom priestor pre nefajčiarov musí byť umiestnený             

pri vstupe do zariadenia, 

• v zariadeniach starostlivosti o ľudské telo, 

• v priestoroch, v ktorých sú mladiství vo väzbe alebo v ktorých vykonávajú trest odňatia slobody. 

 

13.1 Priestor vyhradený na fajčenie 

 

1. Pre účely fajčenia je zriadený fajčiarsky priestor, Presnejšie určenie miesta, ktorý je označený nápisom 

„Fajčiarsky priestor“ a „Udržuj poriadok a čistotu“. 

 

2. Zriadený fajčiarsky priestor musí zodpovedať bezpečnostným predpisom na ochranu pred požiarmi a musí byť 

vybavený popolníkom. V prípade požiaru sa použije hasiaci prístroj umiestnený v priestore budovy. 

 
3. Za kontrolu čistoty a poriadku fajčiarskeho priestoru zodpovedá správca budovy meno osoby, ktorý zabezpečí 

a poverí plnením týchto činností osoby mená osôb v objekte názov. 

 

4. Za realizáciu opatrení uvedených v bode 1 až 3 zodpovedá technik požiarnej ochrany Meno TPO 
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Bezpečnostné značenie pre priestor vyhradený na fajčenie  

 

     
 

Poznámka: Fajčiarska prestávka je čas strávený vo fajčiarskom priestore, ktorý sa nezapočítava do odpracovaného 

fondu pracovnej doby. 

 

14.0 OCHRANA NEFAJČIAROV  

 

Podľa zákona [3] : 

 

Povinnosti fyzických osôb - podnikateľov a právnických osôb  

• Fyzická osoba - podnikateľ a právnická osoba sú povinné utvárať podmienky na zabezpečenie ochrany 

nefajčiarov pred vplyvom škodlivých látok z tabakových výrobkov alebo z ich dymu a dechtu alebo z výrobkov, 

ktoré sú určené na fajčenie a neobsahujú tabak; 

• zabezpečovať dodržiavanie zákazov a obmedzení podľa tohto zákona; 

• predávajúci tabakové výrobky aj netabakové výrobky určené na fajčenie musí verejnosť upozorniť na zákaz 

podľa tohto zákona; 

• v zariadeniach, ktorých je zakázané fajčenie musí byť oznam na viditeľnom mieste; 

• v priestoroch, v ktorých je zákaz fajčenia, musí byť na viditeľnom mieste umiestnený oznam s informáciou, kde 

a na ktorých kontrolných orgánoch, ktoré sú povinné vykonávať kontrolu dodržiavania tohto zákona, je možné 

podať oznámenie o porušovaní tohto zákona. 

 

Povinnosti zamestnancov 

• dodržiavať určený zákaz fajčenia na pracoviskách; 

• dodržiavať právne predpisy a ostatné predpisy na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci; 

• nepožívať alkoholické nápoje, omamné látky a psychotropné látky na pracoviskách a v priestoroch 

zamestnávateľa a v pracovnom čase aj mimo týchto pracovísk a priestorov, nenastupovať pod ich vplyvom      

do práce; 

• vedúci zamestnanec je povinný nedostatky zistené v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci 

bezodkladne oznámiť svojmu vedúcemu zamestnancovi, ak vykonanie potrebných preventívnych opatrení        

a ochranných opatrení je nad rámec jeho pracovných povinností. 

 

14.1 Varovné označenia na tabakových výrobkoch 

 

Na každom tabakovom výrobku určenom na fajčenie musí byť uvedené všeobecné varovanie, dodatočné varovanie. 

Všeobecné varovania sa musia pravidelne obmieňať. 
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Všeobecné varovania sú 

• Fajčenie zabíja / Fajčenie môže zabíjať. 

• Fajčenie vážne škodí Vám a ostatným okolo Vás. 

 

Dodatočné varovania sú 

• Fajčenie spôsobuje deväť z desiatich prípadov rakoviny pľúc. 

• Fajčenie spôsobuje rakovinu úst a hrdla. 

• Fajčenie poškodzuje vaše pľúca. 

• Fajčenie spôsobuje infarkt. 

• Fajčenie spôsobuje mozgovú porážku a ťažké zdravotné postihnutie. 

• Fajčenie upcháva vaše tepny. 

• Fajčenie zvyšuje riziko slepoty. 

• Fajčenie poškodzuje vaše zuby a ďasná. 

• Fajčenie vám môže zabiť nenarodené dieťa. 

• Dym z vašej cigarety škodí vašim deťom, rodine a priateľom. 

• V prípade detí fajčiarov je väčšia pravdepodobnosť, že začnú fajčiť. 

• Skoncujte s tým hneď teraz - zostaňte nažive pre svojich blízkych. 

• Fajčenie znižuje plodnosť. 

• Fajčenie zvyšuje riziko impotencie. 

 

Varovné označenia musia byť označené v štátnom jazyku, čiernym tučným písmom na bielom podklade, 

nezmazateľné a neodstrániteľné. 

 

14.2 Predaj tabakových výrobkov sa zakazuje 

 

• V predškolských zariadeniach a na detských ihriskách, v základných školách, v stredných školách                     

a v školských zariadeniach, na vysokých školách, v študentských domovoch. 

• Osobám mladším ako 18 rokov. 

 

Zakazuje sa predaj výrobkov napodobňujúcich tvar a vzhľad tabakových výrobkov alebo tabakových potrieb           

vo forme potravinárskych výrobkov, alebo hračiek. 

 

Kontrolu dodržiavania tohto zákona vykonávajú 

• Slovenská obchodná inšpekcia. 

• Štátna veterinárna a potravinová správa Slovenskej republiky. 

• Orgány štátnej správy na úseku verejného zdravotníctva obec. 

• Prevádzkovatelia železničnej, autobusovej a ostatnej pravidelnej osobnej dopravy. 

• Policajný zbor. 

 

Kontrolu dodržiavania tohto zákona na pracoviskách sú oprávnené vykonávať okrem zamestnávateľov orgány 

inšpekcie práce a orgány na ochranu zdravia. 

 

14.3 Sankcie za nerešpektovanie povinností 
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Slovenská obchodná inšpekcia uloží pokutu od 331 eur do 6 638 eur fyzickej osobe podnikateľovi alebo právnickej 

osobe, ktorá nerešpektuje zákaz alebo obmedzenie predaja tabakových výrobkov a výrobkov, ktoré sú určené        

na fajčenie a neobsahujú tabak:  

• v predajniach potravín okrem predajní, ktoré majú na predaj tabakových výrobkov vyčlenený samostatný 

priestor alebo stojan; 

• v predajniach s tovarom určeným pre deti; 

• v predškolských zariadeniach a na detských ihriskách, v základných školách, v stredných školách                    

a v školských zariadeniach, na vysokých školách, v študentských domovoch; 

• v zdravotníckych zariadeniach a v zariadeniach sociálnych služieb vrátane stánkov, bufetov a iných predajných 

miest, ktoré sa nachádzajú v týchto zariadeniach; 

• formou podomového predaja a zásielkového predaja; 

• v spotrebiteľskom balení cigariet s obsahom iným ako devätnásť kusov alebo dvadsať kusov;  

• zakazuje sa predávanie tabakových výrobkov určených na fajčenie osobám mladším ako 18 rokov; 

• zakazuje sa predaj tabakových výrobkov z automatov; 

• zakazuje sa predaj výrobkov napodobňujúcich tvar a vzhľad tabakových výrobkov alebo tabakových potrieb    

vo forme potravinárskych výrobkov, alebo hračiek. 

 

Slovenská obchodná inšpekcia uloží pokutu od 331 eur do 6 638 eur fyzickej osobe podnikateľovi alebo právnickej 

osobe, ktorá pri maloobchodnej činnosti predáva tabakové výrobky neoznačené na spotrebiteľskom balení 

varovnými označeniami: 

• Fajčenie zabíja / Fajčenie môže zabíjať. 

• Fajčenie vážne škodí vám a ostatným okolo vás. 

• Fajčenie spôsobuje deväť z desiatich prípadov rakoviny pľúc. 

• Fajčenie spôsobuje rakovinu úst a hrdla. 

• Fajčenie poškodzuje vaše pľúca. 

• Fajčenie spôsobuje infarkt. 

• Fajčenie spôsobuje mozgovú porážku a ťažké zdravotné postihnutie. 

• Fajčenie upcháva vaše tepny. 

• Fajčenie zvyšuje riziko slepoty. 

• Fajčenie poškodzuje vaše zuby a ďasná. 

• Fajčenie vám môže zabiť nenarodené dieťa. 

• Dym z vašej cigarety škodí vašim deťom, rodine a priateľom. 

• V prípade detí fajčiarov je väčšia pravdepodobnosť, že začnú fajčiť. 

• Skoncujte s tým hneď teraz - zostaňte nažive pre svojich blízkych. 

• Fajčenie znižuje plodnosť. 

• Fajčenie zvyšuje riziko impotencie. 

 

Slovenská obchodná inšpekcia uloží pokutu od 331 eur do 3 319 eur fyzickej osobe podnikateľovi alebo právnickej 

osobe, ak nezabezpečí dodržiavanie:  

• fyzická osoba podnikateľ a právnická osoba, ktoré prevádzkujú zariadenia, v ktorých je zakázané fajčenie,       

sú povinní upozorniť verejnosť na zákaz fajčenia bezpečnostným a zdravotným označením, ktoré musí byť 

umiestnené na viditeľnom mieste; 

• v priestoroch, kde je zákaz fajčenia, musí byť na viditeľnom mieste umiestnený oznam s informáciou, kde        

a na ktorých kontrolných orgánoch, je možné podať oznámenie o porušovaní tejto povinnosti. 
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Orgány verejného zdravotníctva uložia pokutu od 500 eur do 15 000 eur fyzickej osobe podnikateľovi alebo 

právnickej osobe, ak nezabezpečí dodržiavanie zákazov fajčenia: 

• v zdravotníckych zariadeniach okrem fajčiarní, ktoré sú vyhradené na psychiatrických oddeleniach; 

• v základných školách, v stredných školách a v školských zariadeniach, v predškolských zariadeniach               

a v priestoroch detských ihrísk; 

• vo vysokých školách a v študentských domovoch; 

• v zariadeniach sociálnych služieb okrem fajčiarní; 

• v divadlách, kinách, na výstaviskách, v múzeách, galériách a iných kultúrnych zariadeniach, v športových 

zariadeniach a v predajniach; 

• v úradných budovách okrem fajčiarní, obchodných domoch okrem priestorov v obchodných domoch, ktoré      

sú stavebne oddelené tak, aby škodlivé látky z tabakových výrobkov alebo z ich dymu a dechtu alebo              

z výrobkov, ktoré sú určené na fajčenie a neobsahujú tabak, neprenikali do verejne prístupných priestorov 

obchodných domov a neznečisťovali verejne prístupné priestory obchodných domov; 

• v zariadeniach spoločného stravovania okrem tých zariadení, ktoré majú pre nefajčiarov vyhradených najmenej 

50 % z plochy, ktorá je stavebne oddelená od časti pre fajčiarov tak, aby do priestoru vyhradeného               

pre nefajčiarov neprenikali škodlivé látky z tabakových výrobkov alebo z ich dymu a dechtu alebo z výrobkov, 

ktoré sú určené na fajčenie a neobsahujú tabak, pričom priestor pre nefajčiarov musí byť umiestnený             

pri vstupe do zariadenia; 

• v zariadeniach starostlivosti o ľudské telo. 

 

Pri ukladaní pokút sa prihliada na závažnosť porušenia povinností, čas trvania a na vzniknuté alebo hroziace 

škodlivé následky na zdravie. 

 

Poznámka: Výnosy z pokút sú príjmom štátneho rozpočtu. 

 

14.4 Priestupky 

 

Priestupku sa dopustí ten, kto poruší zákaz fajčenia: 

• na verejných letiskách, dráhových vozidlách verejnej osobnej dopravy, vo vozidlách osobnej dopravy,              

v priestoroch staníc a zastávok, v čakárňach, v prístreškoch a na zastávkach, na krytých nástupištiach             

a v uzavretých verejných priestoroch súvisiacich s touto dopravou určených pre cestujúcich, na otvorených 

nástupištiach do vzdialenosti štyri metre od vymedzenej plochy nástupíšť – priestupky na týchto miestach 

prejednávajú obce a v blokovom konaní ich môže prejednávať obecná polícia aj Policajný zbor.               

Pokuta  sa môže uložiť do výšky 331 eur. 

• v zdravotníckych zariadeniach okrem fajčiarní, ktoré sú vyhradené na psychiatrických oddeleniach – priestupky 

na týchto miestach prejednávajú orgány verejného zdravotníctva a v blokovom konaní ich môžu prejednávať   

aj Slovenská obchodná inšpekcia, Štátna veterinárna a potravinová správa Slovenskej republiky, obec              

a Policajný zbor. Pokuta sa môže uložiť do výšky 331 eur. 

• v základných školách, v stredných školách a v školských zariadeniach, v predškolských zariadeniach               

a v priestoroch detských ihrísk - priestupky na týchto miestach prejednávajú orgány verejného zdravotníctva    

a v blokovom konaní ich môžu prejednávať aj Slovenská obchodná inšpekcia, Štátna veterinárna a potravinová 

správa Slovenskej republiky, obec a Policajný zbor. Pokuta sa môže uložiť do výšky 497 eur. 

• vo vysokých školách a v študentských domovoch, o priestupkoch pojednáva príslušný paragraf zákona [10]. 

• v zariadeniach sociálnych služieb okrem fajčiarní. 

• v divadlách, kinách, na výstaviskách, v múzeách, galériách a iných kultúrnych zariadeniach, v športových 

zariadeniach a v predajniach. 
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• úradných budovách okrem fajčiarní, obchodných domoch okrem priestorov, ktoré sú stavebne oddelené tak, 

aby škodlivé látky z tabakových výrobkov alebo z ich dymu a dechtu alebo z výrobkov, ktoré sú určené          

na fajčenie a neobsahujú tabak, neprenikali do verejne prístupných priestorov obchodných domov                     

a neznečisťovali verejne prístupné priestory obchodných domov. 

• v zariadeniach spoločného stravovania okrem tých zariadení, ktoré majú pre nefajčiarov vyhradených najmenej 

50 % z plochy, ktorá je stavebne oddelená od časti pre fajčiarov tak, aby do priestoru vyhradeného                

pre nefajčiarov neprenikali škodlivé látky z tabakových výrobkov alebo z ich dymu a dechtu alebo z výrobkov, 

ktoré sú určené na fajčenie a neobsahujú tabak, pričom priestor pre nefajčiarov musí byť umiestnený              

pri vstupe do zariadenia. 

• v zariadeniach starostlivosti o ľudské telo. 

• a umožní užívať tabakové výrobky a výrobky, ktoré sú určené na fajčenie a neobsahujú tabak, osobe mladšej 

ako 18 rokov. 

• v priestoroch, v ktorých sú mladiství vo väzbe alebo v ktorých vykonávajú trest odňatia slobody. 

 

Na priestupky a ich prejednávanie sa vzťahujú všeobecné predpisy o priestupkoch. 

 

14.5 Značenie oznamujúce zákaz fajčenia 

 

Vzhľad, umiestnenie piktogramov vychádza z príslušného nariadenia vlády [5].  

 

Na viditeľnom mieste, najlepšie na vstupných dverách do prevádzky, je potrebné nižšie uvedené 

bezpečnostné značenie s kontaktom na odvolacie orgány štátnej správy v prípade porušenia povinností: 
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